
IAG’s 40th Anniversary Signature Sale 102!
International Auction Galleries’ upcoming auction - Signature Sale 102 – is their 40th Anniver-
sary auction. This landmark sale commemorating the third oldest numismatic auction houses 
40th year is a testament to their commitment to excellence and innovation, with a focus on pre-
mium quality coins and banknotes. With an auction total of 1,770 lots, this auction is packed 
with rare, collectable and bargain items for every numismatic enthusiast. Pre-sale estimates of 
over $2.5 million highlights that S 102 is truly a celebration of IAG’s 40 incredible years. 

A key highlight going under the hammer in Sale 102 is the ‘Malcolm Burgess Collection’ of 
Australian Pre Decimal coinage, which features as a key highlight the finest 1930 circulation 
Penny, first offered in Spink Sale 22 in 1987. A separate catalogue is available to view and down-
load for this entire collection.

Not one but two fabulous Holey Dollars feature in Sale 102 – both in very collectable grade and 
at an ideal market level. The second coin is from the Estate of Philip Spalding, author of the 
standard reference book, The World of the Holey Dollar.

The most unique looking and famous of the Kookaburra Penny series is the George V Crowned 
head type. Only a few of this rare type is known to exist, and as such places this type right at the 
top of the Kookaburra Penny hierarchy.

Key early Pre Decimal banknotes feature, with a seldom seen high grade 1914 Emergency 
‘Rainbow’ Pound in gVF as well as a rare 50 Pound 1920 in EF. 

The 1855 Sydney Mint Sovereign has top provenance, being ex the Quartermaster collection 
and the second finest example known. This famous first year of issue coin is in stunning condi-
tion and is one of the absolute key coins of the gold series. 

Five rare Pre Federation Superscribed issues are on offer in this auction. Highlights include a 
rare Union Bank One Pound issued on Perth, a seldom seen Five Pound National Bank, as well 
as a currency issue 1914 Emergency Superscribed One Pound (R 19). This is but a part of the 
large number of Pre Federation issues on offer.

High grade rare and Pre Decimal issues abound, including many early issues, a fantastic pair of 
10 Pounds 1927 and Specimens including a rare 5 Pound 1952.

As mentioned above, the 1797 Holey Dollar in the Sale is ex the Philip Spalding estate. As well 
there are several other pieces of great interest – various contemporary forgeries. All listed in 
The World of the Holey Dollar book as well as Mira, and even includes one coin that was (un-
fortunately for the forger) struck on an 1814 host coin!

The 1890M Proof Half Sovereign Australian is a feature in the selection of Australian Half Sov-
ereigns and Sovereigns that also includes a nice EF Adelaide Pound Type II.

A number of Pre Decimal Proofs are also going under the hammer, with a huge selection of 
items from George V to QE II, including a very rare 1924 proof Penny. 

Some of the rare and interesting Great Britain coinage on offer includes a superb Charles I 1643 
gold Unite and a superb grade MS 62 1658/7 Cromwell Crown.

Apart from the finest 1930 Penny, S 102 also has three lesser grade (but collectable) examples 
of ‘The most famous copper coin of the 20th century!’ - prices are certainly lower, however this 
presents a great opportunity to obtain this key date rarity. 

The Burgess collection not only contains the famous finest 1930 Penny, but also a near complete 
date collection, with some lovely and high grade coins included. Download and read the indi-
vidual PDF catalogue for complete details of every lot.  

Now being offered individually, this amazing error collection featuring many unique and rare 
Decimal error coins also feature in its own downloadable catalogue.

This is only a small sample of some of the fantastic lots on offer in IAG’s 40th Anniversary 
Signature Sale. A wide-ranging selection of Pre Decimal coins is also present apart from the 
Burgess collection, with many key dates in high grade. There is also a large selection of World 
coins and banknotes, Australian banknotes include Pre Federation issued and Specimen notes, 
Pre Decimal, Starnotes, Misprints, First and Last Prefixes, Decimal along with a large selection 
of RAM and Perth Mint products, RAM rolls, NPA, bulk and quantity lots, Decimal coins and 
so much more! 

Fantastic and rare pre decimal banknotes feature a Rainbow Pound & 50 Pound

The Second finest known 1855 Sydney Mint Sovereign MS 63

Three extremely rare Pre Federation superscribed issued Banknotes

Other key and rare Australian banknotes from pre decimal to specimens

Philip Spalding 1813 Holey Dollar NSW & contemporary counterfeits 

Superb proof 1890M Half Sovereign and 1852 Adelaide Pound Type II

Just some of the rare Pre Decimal proof issues including a proof 1924 Penny

A selection of some of the rare British coins on offer in Sale 102

Three 1930 Pennies – The key date of the Pre Decimal series

A few highlights from the Malcolm Burgess Australian pre decimal collection

41 highlight lots from the Eridmatos Error collection

Sale 102 will be online and open from the 22nd August 2025

The finest circulation 1930 Penny – The most famous key date Australian coin

Two rare colonial Holey Dollars NSW 1813

The famous ‘Crowned Head’ George V Kookaburra pattern penny Type 10


